



ДЕПАРТАМЕНТ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ И СПОРТА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
«АГЕНТСТВО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОЕКТОВ И ИНИЦИАТИВ»
ЦЕНТР ПРАКТИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ

**Вклад моей семьи
в историю
Кузбасса
(к 75-летию Кемеровской области)**

Кемерово
2018



Уважаемые кузбассовцы!

2018 год богат на юбилеи. Это год 75-летия Кемеровской области, 400-летия города Новокузнецк, 100-летия города Кемерово, 80-летия городов Междуреченск и Белово и 55-летия города Таштагол!

История наших городов и поселков, нашего региона складывается из отдельных историй семей, трудовых династий и каждого отдельного человека. Без знания этих историй, без знания вековых традиций нашей малой Родины невозможно строить уверенное и счастливое будущее.

Уже два года в Кузбассе среди школьников и молодежи проходит областной конкурс на лучшее исследование истории своей семьи «Наше наследие», на который поступило в общей сложности 400 индивидуальных и коллективных работ. Из этого количества отобрано 75 самых интересных. Они публикуются в книге «Вклад моей семьи в историю Кузбасса», которую вы держите сейчас в руках. Это подарок жителей области к ее 75-летию — 75 историй семей, рассказанных потомками славных тружеников региона — молодыми жителями Кузнецкого края, нашими с вами современниками.

История Кузбасса продолжается! Опираясь на опыт и достижения многих поколений людей, живших на этой земле до нас, давайте стремиться стать достойными продолжателями лучших традиций сегодня и в будущем!

Вместе мы сможем сделать наш регион лидером за Уралом!

*Врио губернатора
Кемеровской области*

Сергей Цивилев

Содержание

Предисловие	5
Рецензия на книгу «Вклад моей семьи в историю Кузбасса (к 75-летию Кемеровской области)»	6
ЧАСТЬ 1.	
ИМЕНА ТРУДОВОГО КУЗБАССА: ОНИ СОЗИДАЛИ НАШ КРАЙ	
<i>Аводков А. В.</i> Подвиг пожарного Валерия Михайловича Перелыгина	10
<i>Аймаканова Л.С., Бобровский А.В.</i> Вклад рода Майтаковых — Тельгереевых в развитие Горной Шории	10
<i>Алексеев П. А.</i> Династия педагогов: Дмитриева — Архипенко — Павловы	14
<i>Бибик В. И.</i> Вклад семьи Панариных — Бибик в развитие Тяжинского района	16
<i>Владимиров А. В.</i> Шахтерская династия Владимировых — Пашовых	19
<i>Воробьева Н. С.</i> Наша семейная реликвия — старообрядческая икона-складень	22
<i>Генералова А. К.</i> Звонкие стальные магистрали династии Генераловых	25
<i>Денисов А. Р.</i> Мой дедушка Анатолий Семенович Денисов	27
<i>Детер А. А.</i> История обретения новой родины в Кузбассе семьей Детер	29
<i>Дымова К. М.</i> Поколения семьи Сенниковых	31
<i>Дятлова Д. С.</i> Андрей Никонорович Девятов — почетный работник угольной промышленности	34
<i>Еремкина Е. В.</i> Моя бабушка Надежда Дмитриевна Тихонова (Алехина)	36
<i>Ефименко Д. Д.</i> Мой прадедушка Александр Иванович Сайберт	38
<i>Зорин В. А.</i> Альбом фотографий семьи Зориных	40
<i>Кольчурина М. А.</i> Топограф Евгения Павловна Смирнова	41
<i>Комарова М. С.</i> Педагогическая династия Долговых	43
<i>Коннов Д. А.</i> Учитель географии Галина Григорьевна Быканова	46
<i>Курзанцева Е. Е.</i> Вклад моей семьи в развитие ПАО «Кокс»	49
<i>Личман П. А.</i> Трудовая династия Шурбиных	51
<i>Маркитан В. В.</i> Поколения моей семьи	53
<i>Михайловская О. А.</i> Трудовые будни Ольги Александровны Михайловской	55
<i>Мишукова И. А.</i> Труженик села Прокопий Лаврентьевич Головачев	56
<i>Моздукова Н. О.</i> Бой за уголь моего дедушки–бригадира проходчиков шахты имени В.В. Вахрушева г. Киселевска Василия Яковлевича Звады	58
<i>Некрасов А. А.</i> Семья Сизовых — Загребиных — Некрасовых	61
<i>Пилипчук Д. В.</i> Трудовая династия Мелехиных и Кулешовых — династия работников среднего и профессионального образования	64
<i>Рущницкая В. В.</i> Династии строителей г. Прокопьевск	66
<i>Смышляева И. Е.</i> Жизненный путь Валентины Родионовны Дергуновой и ее вклад в воспитание подрастающего поколения	68
<i>Удод Т. В.</i> История моей семьи	71
<i>Уткина О. В.</i> Елизар Григорьевич Сафин — герой труда и войны	72
<i>Хильшер М. С.</i> История шахтерской семьи	74
<i>Худякова С. С.</i> Учительская династия Матюхных — Булгаковых — Мусориных	76
<i>Черединова Т. В.</i> Династия тружеников сельского хозяйства Кондратюк	79
<i>Шагиев Р. Р.</i> Мой дедушка Михаил Федорович Москалев	81
<i>Шевцов Д. А.</i> Подвиг Анатолия Витальевича Мазикина	83
<i>Шмидт Е. Р.</i> Мой прадедушка Борис Яковлевич Шмидт	85
<i>Щерба А. Г.</i> Судьба моего прадедушки Николая Ивановича Еремеева	87
<i>Южанин А. Е.</i> Жизненный путь Марии Петровны Журавлевой, моей прабабушки	89

СЕМЬЯ СИЗОВЫХ — ЗАГРЕБИНЫХ — НЕКРАСОВЫХ

Мои корни уходят в далекие годы XIX в., в Алтайский край, где жили мои деды, прадеды и прапрадеды: Василий Петрович Сизов, 1872 г. р. и Соломонида (Соломея) Абрамовна, их сын Петр Васильевич Сизов (1896—1981) и его жена Агриппина Михайловна Сизова (1896—1982). У Петра Васильевича и Агриппины Михайловны было семеро детей: Мария (1916—1990), Агафья (1920—1992), Наталья (1923—2011), Григорий (1925—1931), Прасковья (1927—1931), Андрей (1930—1931), Григорий (1935). Жили они в с. Усть-Мосиха. Жили небогато. Имели дом, корову и лошадь.

Наступил 1930 г. Мой прапрадед Петр Васильевич отказался идти в колхоз, так как не понимал, что это такое (он был неграмотным, как и его родители). Думал, что нужно кормить семью, и потому отказался вступать в колхоз. За это прапрадеда посадили в тюрьму. Семью было решено сослать в Нарым. Но поселковое собрание потребовало от сельсовета оставить семью в Усть-Мосихе. Решением сельсовета семья была выслана из села как семья кулака. Мой прапрадед находился в тюрьме в г. Барнауле. Он каким-то образом узнал, что семью привезли в Барнаул. Ему удалось бежать из тюрьмы. Его искали, но верные друзья спасли его, спрятав в какие-то мешки на вокзале. Семье угрожали, но прапрадеда не нашли. В Барнауле семью поселили в ригу (постройка для сушки снопов, с местом

для обмолота). Охраняли постройку солдаты с винтовками. Детям кричали: «Бандиты! Кулаки!»

Затем семьи ссыльных посадили в телючие вагоны. В Томске произошло распределение. Наши родственники были направлены в Нарым. В дороге было мало еды. Комары, мошка надоедали людям. Многие не выдержали такой дороги. Моя прапрабабушка и трое ее детей, Григорий, Прасковья и Андрей, умерли от голода и похоронены по обочинам Иркутского тракта. Когда прибыли на место, людей поселили в балаганы (это дощатая постройка для различных надобностей — торговли, жилья, склада). Жили очень скудно. Вещи меняли на репу и картошку.

Осенью 1931 г. моя прабабушка, Мария Петровна, с тетей Феклой Васильевной пошли в с. Подгорное. Шли пешком, плыли по реке Оби на плотках. В Подгорном нанялись пасти коров. Стали зарабатывать. Семья переехала в с. Подгорное. Построили землянку. Голодали. Работали батраками, пастухами. Из воспоминаний Натальи Петровны Сизовой: «Я была маленькая. Но тоже помогала своей семье, чем могла. Чистила картошку, варила. Помню, как над нами издевались. Мы — дети кулака, с нами не играли дети села. Сторонились нас. Тяжело было. Но выдержали». Позднее построили дом на девять семей. Спали на нарах. В 1935 г. в семье появился Григорий.

Моя прабабушка Мария в 1934 г. вышла за-



Вклад моей семьи в историю Кузбасса (к 75-летию Кемеровской области)

муж за Василия Александровича Загребина. Он не посмотрел на то, что она была дочерью кулака. Прожили они вместе 56 лет. Ушли из жизни в 1990 г. У них было шестеро детей. Двое детей умерло от скарлатины. Их дети: Александр, Валентина, Любовь, Татьяна.

5 марта 1953 г. мой прадед с семьей приехал в г. Прокопьевск. Вот уже 65 лет наша семья проживает в родном городе. За это время все члены нашей семьи учились, трудились на благо и процветание нашего города, Кузбасса. Династия учителей у нас преобладает. Моя бабушка Любовь Васильевна Некрасова — учитель английского языка. Родная сестра бабушки,

Татьяна Васильевна Сыркашева, — учитель физики, заслуженный учитель РСФСР. Мой прадед, Григорий Петрович Сизов, — учитель географии и астрономии в Москве. Его дочь была учителем английского языка. Дочери Натальи Петровны — учителя математики. Мой дядя, Вячеслав Владимирович Некрасов, по профессии был учителем английского языка. В общей сложности делу образования отдано более 150 лет.

Моя бабушка, Любовь Васильевна Некрасова, училась в школе № 25. В 1965 г., после окончания школы, поступила на факультет иностранных языков Новокузнецкого государственного педагогического института. В 1969 г. начала работать учителем английского языка в школе № 25 г. Прокопьевска. В 1972 г. вышла замуж за Владимира Ивановича Некрасова. Он учился в школе № 25, служил в армии на Дальнем Востоке, более пятидесяти лет работает на заводе «Электропром». Их дети: Евгений, 1973 г. р., учился в школе № 25, Вячеслав, 1975 г. р., учился в школе № 25, окончил факультет иностранных языков НГПИ, работал учителем английского и немецкого языков в школе № 25, переводчиком в г. Ленинск-Кузнецкий, в Центре реабилитации шахтеров, Андрей, 1979 г. р., учился в школе № 25, служил в армии, в пограничных войсках, окончил экономический факультет Кемеровского технологического института пищевой промышленности.



Семья Сизовых — Загребиных, с. Подгорное Томской области, 1949 г.

Моя бабушка работает в школе сорок девятый год. Более двадцати лет была заместителем директора по воспитательной работе. Многие ее выпускники стали учителями английского языка. Она награждена знаком «Отличник народного образования», медалью «Ветеран труда», Почетной грамотой Министерства просвещения РФ и Республиканского комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений РСФСР, грамотами Администрации Кемеровской области, грамотами департамента образования Администрации Кемеровской области, грамотами Администрации г. Прокопьевска, сертификатом участника областного конкурса «Лучший педагог-наставник».

В 1971—1972 гг. Любовь Васильевна работала третьим секретарем горкома комсомола г. Прокопьевска. Она вспоминает: «Работая секретарем горкома, много внимания уделяла молодым вожатым школ. Помню, как с вожатыми мы маршировали по площади Советов в городе Кемерово по случаю празднования Дня рождения пионерии. Сколько интересных дел было в городе среди школьников, где организаторами были молодые вожатые. Те годы придавали мне силу, уверенность в том, что надо трудиться на благо нашей Кемеровской области, города Прокопьевска».

А вот ее воспоминания о том, как она работала заместителем директора по воспитательной работе в школе № 25 г. Прокопьевска: «С



Часть 1. Имена трудового Кузбасса: они создали наш край

1979 года по 2003 год работала организатором. Была очень бурная жизнь. Учащиеся принимали активное участие в конкурсах, викторинах, состязаниях, КВН, праздниках. Первыми активистами совета детско-юношеского объединения «Ровесник» были Андрей Белов, Игорь Дударев, Сергей Багров, Ольга Диденко и много других ребят, которые прославляли школу. Запомнился КВН в 1999 г., где играли юноши: Захар Ибрагимов, Стас Майер, Алексей Токмаков. Тогда заняли I место, обогнали школу № 17 на полтора очка (эта школа всегда занимала первые места). И вот нашу команду наградили Почетной грамотой и магнитофоном. Вот была радость! А сколько было еще побед: призовые места в экологических КВНах, выступления агитбригады, защита школы в шоу-программах и многое другое».

Мой дядя, Вячеслав Некрасов, работал переводчиком в компании «Южкузбассуголь». Мог общаться с носителями языка, не один раз бывал за границей с руководителем компании. Работал ответственно, неоднократно спускался в шахту вместе с иностранными представителями. В тот роковой день, 19 марта 2007 г., вместе с британским представителем Робертсоном Ианом Малькольмом и членами администрации шахты «Ульяновская» спустился под землю. Произошел взрыв метана. 110 человек погибли под завалами шахты.

Сестра моей бабушки, Татьяна Васильевна Сыркашева, — учитель физики школы № 14, заслуженный учитель РСФСР. В 1971 г. с отличием окончила Кемеровский государственный педагогический институт по специальности «преподаватель физики». Имеет почетное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» (1997 г.). Награждена значком «Отличник народного просвещения РСФСР» (1993 г.). Награждена областными

наградами. Музей физики и планетарий, которые создала Т. В. Сыркашева совместно с учащимися на базе школы № 14, пользуются известностью не только в г. Прокопьевске, но и во всем Кузбассе.

Муж Татьяны Васильевны, Юрий Леонидович Сыркашев, работал в школе с 1996 по 1999 г. учителем ОБЖ, заместителем директора школы № 14 по безопасности. Майор запаса МВД, окончил Свердловский юридический институт, в органах МВД с января 1970 г. по октябрь 1992 г. Награжден медалью «За безупречную службу» I, II, III степени, знаком «Отличник милиции», медалью «Ветеран труда».



Семья Загребиных,
г. Прокопьевск Кемеровской области, 1953 г.

Дочь Татьяны Васильевны, Юлия Юрьевна Баглаева, окончила Прокопьевский горнотехнический колледж по специальности «маркшейдерское дело» в 1995 г. с отличием. В 2001 г. — Кузбасский государственный технический университет по специальности «подземная разработка пластовых месторождений». С 2003 г. работает преподавателем в Прокопьевском горнотехническом техникуме им. В. П. Романова.

Брат моей прабабушки, Григорий Петрович Сизов, 1935 г. р., после окончания средней школы № 25 г. Прокопьевска поступил во Фрунзенское летное училище, которое окончил в 1956 г. С 1967 г. по 1971 г. — слушатель командного факультета Краснознаменной Военно-воздушной академии. В 1971—1975 гг. — заместитель командира и командир 431-го истребительного авиационного полка 21-го корпуса 10 ОА ПВО (Ленинградский ВО). С 1975 г. по 1977 г. — заместитель командира 21-го корпуса 10-й ОА ПВО по авиации. В 1977 г. — заместитель начальника по боевой подготовке авиации ПВО страны. С 1980 г. по 1982 г. — начальник Службы безопасности полетов авиации ПВО страны. Летал на самолетах ЯК-18, МИГ-15, МИГ-17, МИГ-19, СУ-15.



Вклад моей семьи в историю Кузбасса (к 75-летию Кемеровской области)

Общий налет — более 2500 часов. Награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени и медалями. Заслуженный военный летчик СССР. Полковник.

Историю страны, области, города, семьи

необходимо знать поколению за поколением, чтобы память о прошлом никогда не забывалась, заставляла гордиться, передавать своим детям историю семьи. Будем помнить, что будущее за теми, кто чтит память о прошлом.